

□研究與成果

中華民國漢學研究近況(上)

— 民國71年至76年 — 1982-1988

王振鵠

師範大學教授
前漢學研究中心主任

壹、前言

「漢學」一詞創自西方，相當於英文的 Sinology，它大體和我國過去習用的「國學」一詞在實質上相近，而涉及的範圍似更廣泛。簡單地說，漢學就是研究中國學術文明的學問，亦即以中國為探究對象之人文和社會科學。具體而言，它包括語言、文字、文學、歷史、考古、哲學及藝術等等。就時間範圍來講，漢學是兼包古今，亦即涵蓋現代史之研究(不似「國學」以研究古代為主)；不過當代之社會現象及文藝作品等之研究，通常不被列入漢學的領域中。本文對「漢學」大體採取以上的定義與範疇，唯若干人類學之研究，因包含許多傳統的因素，亦在本文探討之列。

自民國七十年開始，由於國內培育的人才及回國留學生人數累增，教育部對於舉辦或參加國際性會議的支持，國科會對於研究人員及研究計畫提供經費補助，中央研究院實施五年發展計畫，各大學研究所的增設擴充，以及我國學術界經由會議、訪問、進修等與國際學術界的交流活動等等，促使我國的漢學研究獲得豐碩的成果。本文就(一)研究計畫，(二)學術會議，(三)出版，(四)人才，(五)獎助，(六)漢學研究中心，(七)趨勢等方面，概述從民國七十一年開始，近幾年來我國漢學研究的現況。原則上至民國七十六年為止，唯對今年隨手獲得之資料亦一併納入。

貳、研究計畫

本節所述研究計畫係以在研究機構或學校系所之下進行之研究計畫而言，不包括個人自行從事的研究。根據漢學研究中心的調查，自民國七十一年(1982)至七十七年(1988)的七年中，我國共有38個研究單位或系所進行177

項漢學研究計畫，這些計畫的分類數字如表一，由於一項研究計畫往往可歸屬兩類以上，亦即一項計畫往往必須以科際整合方式從事研究，因此表內的總數達到264項。

表一、民國71—77年(1982—1988)我國漢學研究計畫數量表

類別	研究計畫數量	占總數%
歷史	66	25.00
考古	13	4.92
臺灣研究	61	23.11
地理	2	0.76
民族社會(包括人類學)	51	19.32
宗教禮俗	9	3.41
經濟財政	7	2.65
政治	4	1.52
法律	3	1.14
教育	5	1.89
中外關係	4	1.52
經學	2	0.76
哲學思想	7	2.65
科技	2	0.76
語言文字	18	6.82
文學	6	2.27
藝術游藝	4	1.52
合計	264	100

(計畫名稱參見附錄一)

由上述調查所得研究計畫資料，可以發現幾個現象：

第一、我國漢學研究主要由中央研究院各研究所進行，在全部177項計畫中，中研院即佔96項(佔50%以上)，

其中歷史語言研究所32項，近代史研究所13項，民族學研究所41項，三民主義研究所4項，經濟研究所4項。其次各大學合共69項(將近40%)，其中臺灣大學為31項，幾乎和其他各大學之總和相當。至於其他研究機構僅合共12項(7%)。

第二、各類漢學研究計畫中，以歷史、臺灣研究、及民族社會(含人類學)三類數量為最多，都各佔五分之一左右，與其他各類數量相比極為懸殊，這種現象一方面說明學術界對上述三類研究的趨向，一方面似也顯示在文學及哲學界仍注重個人單獨的研究，而較少多人合力進行。

第三、有關田野調查工作的項目極多，並且不限於傳統的歷史或考古研究，尚包括語言、文學、社會、經濟、宗教、藝術，更具意義的是有些田野計畫的擇定，係結合國家經濟建設或社會文化建設，使學術研究的成果成為政府施政的決定因素之一。

以下略述幾項規模較大的研究計畫：

一、臺灣史田野研究計畫

「臺灣史田野研究計畫」係由中央研究院張光直院士倡議並提出構想，於民國七十五年八月開始，由中研院歷史語言研究所、民族學研究所、近代史研究所和三民主義研究所等共同合作參與。其主要的工作內容有四項：

1.編輯有關臺灣史研究書目，首先進行平埔族部分，現已出版臺灣平埔族研究書目彙編，其次進行臺灣漢人移民研究書目的蒐集。

2.收集、整理尚散存於民間的古文書，並作註解。

3.作實地田野資料的採訪和收集，如古建築、聚落、宗祠的實地調查，及民俗、歌謡、傳說的採集。

(4)定期出版臺灣史田野研究通訊，以報導、聯繫與臺灣研究相關的各項動態、活動消息。

在總研究計畫下，有一些分支計畫。目前已完成的有許雪姬、楊仁江共同主持的「臺灣傳統民居之個案研究——龍井林宅的歷史與建築」；張炎憲等人的「清代竹塹地區漢人聚落發展與土地租佃關係」與臧振華等人的「臺灣早期漢人及平埔族聚落的考古學研究」等項研究計畫則繼續進行中。(參見臺灣史田野研究通訊)

二、中國現代化的區域研究

中央研究院近代史研究所於民國六十二年至六十六年進行「中國現代化的區域研究」集體研究計畫。探討對象包括廣東、閩浙臺、上海、江蘇、山東、直隸、東三省、湖北、湖南、四川等沿海、沿江地區自十九世紀中期以迄二十世紀初期之變遷過程，並已整理出版專著五種。民國七十五年初，該所再度展開「中國現代化的區域研究」第二期集體研究計畫，由研究員張朋園先生主持，邀集七位

研究人員，從事雲貴、陝甘、山西、江西、安徽、廣西、河南等內陸地區現代化過程之研究，俾為近代中國各地區之現代化提供一全盤性之了解。該計畫預計四年完成。)(參見漢學研究通訊第五卷第一期)

三、曲冰遺址第一次發掘報告

曲冰遺址是民國七十年(1981)九月首次在臺灣高山地區發現的新石器時代聚落遺址，位於南投縣仁愛鄉萬豐村境內的濁水溪岸一處河階地上。第一次發掘始於是年十一月，共作了四個月的田野工作，發掘總面積六百平方公尺，掘獲史前人類之石器、陶片及石板棺等。此項研究計畫將上述器物分別整理，為以後全面發掘曲冰遺址作準備工作。發掘成果分為遺蹟與遺物二部分，遺蹟呈現二種主要現象：1.普遍分布以板岸作建築材料的居屋遺蹟，證實為古代居屋建築的遺留，並且發現三個居屋羣現象；2.以板岩為材料的石板棺遺留混合於居屋之間。出土的遺物包括陶質與石質標本。遺址文化的年代經碳十四鑑定結果約二千三百年以上。(參見行政院國家科學委員會年報七十二年度)

四、澎湖羣島古代人類移植史的考古學研究

澎湖羣島位於中國大陸與臺灣之間，為臺灣海峽航道之要津。自史前時期即有人類來此活動。爾後，漢族移民陸續前來拓殖，於是逐漸發展成我國東南沿海的一個重要據點。以往由於對於澎湖史前人類文化遺存殊少研究，而有關漢民拓殖澎湖的歷史記載也闕疑甚多，未足徵信。故此項計畫以歷史考古學的方法，對澎湖羣島古代人類的移植史進行系統的研究，其主要目標有四：1.建立澎湖古代文化的年代學。2.復原澎湖古代人類的生業與聚落型態，並探討其與生態環境的適應關係。3.找尋澎湖古代住民經濟活動的具體證據，並驗證若干相關的假說。4.試求解釋澎湖古代的社會型態和變遷。(參見行政院國家科學委員會年報七十二年度)

五、義利觀念的發展與社會經濟變遷之關係

此項專題研究計畫為民國七十年(1981)「中國社會經濟史暑期研討會」與會學人提出之構想，旨在從分析先秦時期「義」「利」觀念的形成以及秦漢以後的發展，闡釋社會思想與社會經濟之交互影響，對我國歷代社會經濟體系之運作，提供進一步的解釋。此項計畫之研究成果，有下列三項：

1.釐清社會經濟史的發展在思想史上義利觀念演變的反映，特別是分析春秋戰國到秦漢間工商業的發展，以及宋代以後南方的開發與國內商業及對外貿易的發展。

2.分析思想史上義利觀念的演變所承受社會經濟變遷影響之幅度。

3.重新檢討義與利的意義與關係，肯定兩者係相輔相成，並歸結出中國思想史中義的觀念，實為中國經濟發展中的倫理精神。藉由此種傳統價值再生，可以使今後中國的社會經濟因為得到正確觀念的支持，而有更合理的發展。(參見行政院國家科學委員會年報七十一年度)

六、「中國家庭之研究」研究計畫

此項研究之目的乃是基於「家庭」為中國社會之最基礎人羣單位，數千年來在歷史上均扮演極重要角色，在當代企業經營組織中，家庭仍佔重要地位。唯與其他社會現象的研究相比較，家庭的研究仍然屬於較少數，而且前此的研究，也多不脫西方理論與方法的色彩。茲為提倡家庭問題之研究，並使家庭研究成為社會科學領域中重要主題，特邀約國內有關之專家組成一規畫小組，試圖從文化人類學、社會學、心理學、精神醫學、人口學、經濟學等各種不同學科的角度，研商長期研究之方向和現階段研究主題，共同擬就中長程研究計畫，以期獲得在學理上與實際政策上均具意義的研究成果。(參見漢學研究通訊第五卷第二期)

七、臺灣農業發展的歷史社會分析

此項計畫從歷史的角度，以社會學之分析方法，探究臺灣光復後卅五年之間，農業政策之內容及其變遷，並檢討此種政策對臺灣農村社會結構上所造成之影響。該研究執行情形：

1.訪問各級農業建設人員共828人，以了解他們對農地政策、糧食倉儲措施、作物保證價格制度等之認識及反應。

2.訪問587位農民，樣本包括十二鄉鎮。以了解農民對光復後農業發展及相關現象之認識及反應。

3.搜集整理政府有關農業政策之公文檔案，建立資料卡一萬五千張。此外，並分析臺灣土地及農業問題資料叢刊中有關論文之重要內容，以及報章雜誌中時論及著作之分析。

4.訪問國內農經政策決策之重要人士，包括政府官員

及專家學者，進行個案分析並建立口述歷史資料。(參見行政院國家科學委員會年報七十一年度)

八、臺灣地區社會變遷基本調查研究

主要目的在於集合社會科學界的人力，在臺灣地區從事有系統的大規模社會調查，以期促成對臺灣地區當前的社會狀況及變遷的趨勢整體性之了解。此計畫曾到全省23個縣、市的300個村里中，受託者有9,000位。後續調查工作分赴全省22縣、市(澎湖縣不在訪問之列)，120個樣本村里進行實際訪問工作，接受訪問者計有3,600名。該研究所蒐集之間卷資料經整理、檢查後，將製成研究用磁帶，提供學術界及政府機構作深入分析及探討之用。(參見漢學研究通訊第四卷第四期)

三、學術會議

根據漢學研究中心的統計，從民國七十一年(1982)至七十六年(1987)在國內舉行漢學方面的研討會共計131次，平均每年21.8次，在這些會議中總共宣讀討論2,845篇論文。由表二之統計數目可見其逐年增加的趨勢。另由表三可粗略看出會議主題的分布。

表二、近六年來臺灣地區學術會議次數與論文篇數統計表

年 度 數 目	71	72	73	74	75	76
會議次數	13	12	23	21	31	31
發表論文篇數	231	280	458	453	751	672

資料來源：漢學研究中心出版之漢學研究通訊第1卷第1期～第7卷第1期。表三亦同。

檢視這幾年的研討會，有幾點值得注意的現象：

第一、定期舉行的研討會逐漸增加，例如中國古典文學會議、全國比較文學會議、聲韻學討論會、中國社會經濟史研討會、中國海洋發展史研討會、亞洲族譜學術研討會、中韓文化關係學術研討會、鵝湖論文研討會等等，都

表三、近六年來臺灣地區學術會議分類統計表

次 數 (篇)	類 別	歷	臺	社	宗	政	中	哲	科	語	文	藝	邊	綜	其	總
		史	灣	教	教	外	外	學	技	言	文	術	疆	合	他	計
會 議 次 數		36	12	10	2	2	12	17	2	7	22	4	2	1	2	131
百 分 比 %		27.5	9.2	7.6	1.5	1.5	9.2	13.0	1.5	5.3	16.8	3.0	1.5	0.8	1.5	100
論 文 篇 數		836	192	177	16	25	290	370	23	67	416	51	95	213	74	2845
百 分 比 %		29.4	6.8	6.2	0.6	0.9	10.2	13.0	0.8	2.4	14.6	1.8	3.3	7.5	2.6	100

說明：「綜合」類所置為民國七十五年底(1986)中央研究院舉辦的「第二屆國際漢學會議」。

是每年或隔年定期舉行；又如中研院近代史研究所有計畫的按時代先後舉行自變法維新至抗戰建國的一系列研討會，分別是民國七十年的「清末維新運動」、七十一年的「辛亥革命」、七十二年的「民國初期歷史」、七十三年的「抗戰前十年國家建設」、七十四年的「抗戰建國史」、七十五年的「近代中國區域史」、七十六年「清季自強運動」、七十七年的「近代中國初期歷史」等研討會。這種定期的或系列的會議，極有助於深入及全面的探討問題。

第二、關於臺灣研究的研討會漸受重視，近六年中一共有十二次以臺灣研究為主題的研討會，討論內容除傳統歷史課題外，也注意到社會與文化變遷，嘗試結合社會科學的方法從事新的探討。

第三、這些研討會中，規模最大的是民國七十五年底中央研究院舉辦的「第二屆國際漢學會議」，分成五組：語言文字、歷史考古、明清近代史、民俗文化、文學等，參加的國內外學者240人，宣讀論文達213篇。

在上述大型的研討會之外，各學術團體尚定期或不定期的舉辦一些小型的討論會，如宋史座談會自民國五十二年開始，至今已達百次；又政治大學邊政研究所每月固定舉辦西藏學術討論會一次；林本源中華文化教育基金會亦不時舉辦臺灣研究研討會。

此外，各大學內文史哲研究所亦常舉辦內部的討論會，如學位論文提出前先在所內宣讀，又或模仿正式的研討會，輪流由各研究生提出論文，設講評人，並互相討論。此類討論會常有師長參預指導，藉收師生切磋之效，並可提高所內之研究風氣。

肆、出版

一、研究論著的出版

出版是顯示漢學研究成果的主要方式，根據漢學研究中心編印的臺灣地區漢學論著選目，近六年來我國出版的漢學論著計專書1,413種、論文9,086篇，合計10,499種(篇)，各科數量統計如表四。

檢視表四，由其數量比例大致可顯示目前我國漢學界研究的方向：

第一、歷史類的出版品數量最大，有2,911種(篇)，約占全部的27.73%；而在歷史類中，又以臺灣研究、以及1911年辛亥革命以來的現代史各有519種(篇)為最多，各占歷史類的17.83%，如果將現代史合併鴉片戰爭以來的近代史計算更多達799種(篇)，占27.48%。

第二、文學類1,620種(篇)占全部出版論著的15.43%，居第二位。其中以詩的研究為多，約占31.17%；其次為小說，占23.27%。

表四、民國71—76年我國出版漢學論著統計表

類別	專書	論文	小計	百分比%
歷史	316	2,595	2,911	27.73
史學通論	73	323	396	
先秦史	10	144	154	
秦漢史	6	123	129	
魏晉南北朝史	5	70	75	
隋唐五代史	17	169	186	
宋遼金元史	25	180	205	
明清史	20	299	319	
近代史	35	245	280	
現代史	59	460	519	
臺灣研究	55	464	519	
地理	11	118	129	
民族社會	26	308	334	3.18
宗教禮俗	68	546	614	5.85
經濟財政	37	327	364	3.47
政治法律教育	48	255	303	2.89
中外關係	35	333	368	3.51
經學	56	447	503	4.79
哲學思想	155	1,130	1,285	12.24
通論	46	152	198	
先秦	55	407	462	
中古	16	118	134	
宋明	22	289	311	
近代	16	164	180	
科學技術	15	122	137	1.30
語言文字	33	431	464	4.42
語言	23	302	325	
文字	10	129	139	
文學	197	1,423	1,620	15.43
通論	41	192	233	
文賦	27	214	241	
詩	53	452	505	
詞	17	88	105	
小說	42	335	377	
戲曲	17	142	159	
藝術游藝	92	493	585	5.57
傳記	44	157	201	1.91
邊疆華僑	23	254	277	2.64
目錄工具	71	265	336	3.20
論文集	197	0	197	1.88
合計	1,413	9,086	10,499	100

資料來源：漢學研究中心編印之臺灣地區漢學論著選目彙編本（民國七十年～七十五年）及民國七十六年年刊。

第三、哲學思想類 1,285 種(篇)，占全部出版品數量的 12.24%，居第三位。其中又以先秦哲學思想為多，占 35.95%，超過三分之一；其次為宋明理學的研究，占 24.20%。

二、文獻的整理出版

近六年來國內部份機構及個人都在從事文獻的整理與出版，以便進一步從事研究工作。整理文獻所需的大量人力及經費，除由各機構或出版社自行負擔之外，行政院國科會近年來也給予經費的補助，有助於整理工作的進行。近六年來規模較大的文獻整理工作及其成果，依所屬機構或個人分別簡述如下：

(一) 中央研究院歷史語言研究所

1. 清代法制檔案整理與研究——自民國五十七年起，將現存於南港該所之清代內閣大庫檔案中有關法制部分加以分類、標點、摘要，並詳加註釋。初步成果已於民國七十二年出版清代法制研究輯一：盜案之初步處理及疎防文武之參劾。

2. 清代內閣大庫檔案整理——自民國七十年起，史語所將該所現存清代內閣大庫原藏檔案三十餘萬件，進行整理及摘要工作。該檔案為有清一代全國庶政的真實紀錄，亦包括部分明末史料，乃研究清代政治、社會之珍貴原始資料。自民國七十五年初該所並陸續將此批檔案交由聯經出版公司縮影印行，名為中央研究院歷史語言研究所現存清代內閣大庫原藏明清檔案，簡稱明清檔案。至民國七十六年底出版至第 98 冊。

3. 唐代墓誌集釋——自民國七十年起將史語所等機構收藏之唐代墓誌銘拓片約 5,000 餘張作完整之集釋考證。具體工作項目包括碑誌之正楷工作、前人釋文、注釋附考及原拓片照像。自民國七十三年起並陸續將整理所得出版唐代墓誌銘彙編附考，目前已出版至第七冊。

(二) 中央研究院近代史研究所

1. 近代中國對西方及列強認識資料彙編——自民國四十八年起，將有關中國政府與民間對西方的理解、言論、研究、應付方策等資料加以彙輯。時間由道光元年(1821)至民國十六年(1927)止，預計出版八輯，現已出版至第三輯(1875—1893)。體例除有選錄及整理的資料外，另包括作者小傳、選錄文件來源、大事年表、著作出版及有關人物生卒年代。

2. 經濟檔案整理編目——近史所將獲自經濟部移交的經濟檔案，加以整理編目。這批檔案始於清光緒二十九年，迄於民國六十年前後，為清末始設經濟事務主管機構以來，各種中央級經濟行政單位所留下之官方文書。近史所逐一完成各機構之整編工作，一方面依其行政單位分類次

序編號，彙成函目，於民國七十六年底出版經濟檔案函目彙編，第一冊：1903—1937；另一方面製成卡片目錄，依事項類別排列，開故供學者參閱檢索。整編工作現仍繼續進行。

(三) 中央研究院民族學研究所

臺灣土著傳統農業資料收集——自民國七十五年開始，就「山田燒墾」此一臺灣山胞傳統農業技術廣泛搜集資料，對每篇論文作提要以建立一資料俾能與日本乃至世界其他各地之相關資料作比較研究。此外並進行實地田野調查。

(四) 國史館

1. 清史稿校註——自民國六十七年開始對民國初年編印之清史稿詳加檢校、查考、補註、訂正，共校註得謬誤疏漏處六萬餘條。纂成清史稿校註一書，採新式標點並分段，分裝十五鉅冊。其中九冊已出版，預計民國七十七年出齊。

2. 中國國民黨第一次全國代表大會史料專輯——內容蒐集中國國民黨第一次全國代表大會有關史料，分為七部份，包括改組前國父講詞、大會之籌備、大會文獻、重要說明與憶述、黃埔建軍史料、容共與反共問題、研究論文等。此外另附史蹟圖片、墨蹟及民國十三年中國國民黨改組大事年表及國民革命軍建軍至統一兩廣大事年表。

3. 海關華洋貿易總冊之出版——中華民國海關華洋貿易總冊係就原來交通部運臺舊檔中，檢出是項資料，詳加釐訂，重予印行。這批海關華洋貿易統計冊為研究我國現代經貿史之可靠史料，係起自清咸豐九年(1859)，迄民國三十七年(1948)停刊止，內包括多種刊物，大抵以年報為主。國史館史料處於民國七十一年將該館所藏 1902 年至 1935 年之該項資料重印出版，分裝八十四鉅冊。

4. 資源委員會檔案史料彙編——以該館所藏資源委員會檔案共計約五十三萬二千餘件為主，予以集合編纂，分類歸納，並蒐集查證其他史料，於民國七十三年出版資源委員會檔案史料初編。

5. 閣錫山遺存檔案之整理——該館保存之是項檔案，自民國元年至三十九年止，共十五萬九千六百餘件，內容概分日記、函電、文牘等。民國七十二年該館已整理完竣，依時間排列，每一案卷之首，均標有簡明提綱，以便檢閱。

保存國家檔案文獻，加以整理編纂，以撰國史，是為國史館之職責所在，因此國史館對史料彙編工作不遺餘力的進行。除上述五項外，近六年出版的史料叢書還有：近代中國外諜與內奸史料彙編、抗戰前十年貨幣史資料、日本在華暴行錄、資源委員會技術人員赴美實習史料、近代

中韓關係史資料彙編、土地改革史料、中華民國糧政史料等等。

(五)國立故宮博物院

1.清代檔案的整理與出版——自民國五十七年起將遷運來臺全部清代文獻檔案編號登錄、摘錄事由，並編人名及分類索引。內容包括宮中檔、軍機處檔、內閣部院及史館檔，計約四十萬件。並於民國七十一年出版國立故宮博物院清代文獻檔案總目，為此批檔案除滿蒙文以外之總目。此外亦有計畫地將部分檔案影印出版，如宮中檔奏摺自民國六十二年開始陸續印行光緒朝、康熙朝、雍正朝及乾隆朝各代之內容。

2.四庫全書及四庫薈要的影印出版——臺灣商務印書館與故宮博物院合作，自民國七十二年至七十五年就文淵閣鈔本、四庫全書總目、簡明目錄及考證影印出版，書名為景印文淵閣四庫全書，約230萬葉，總計1,500冊。另外由世界書局自民國七十五年開始陸續出版景印摛藻堂四庫全書薈要，預計有500冊。

(六)國立中央圖書館

古籍整編計畫——以續修四庫全書為主，旨在繼續前代整編圖書，以傳存先賢遺著，兼補四庫闕遺。纂修範圍包括(1)清初纂修四庫時禁燬而幸存諸書；(2)四庫書成後之新著，即清乾隆以降之古籍文獻；(3)在臺現存而四庫未收諸書；(4)散佚國外而四庫未收諸書。整編步驟如下：(1)先行編印「四庫全書續修目錄」，俾便即目求書；(2)就搜訪各書撰寫提要，並印行之，以導纂修之先路；(3)選擇具學術及參考價值者分輯印行，以廣流傳。此計畫預定自民國七十八年起展開，五年內完成。

(七)國立編譯館

1.中華學術著作編印計畫——此計畫目標在以現代研究方法整理古籍，探求新義，並翻印珍版孤本，以廣流傳；將按經、史、子、集四部擇要陸續編印，自民國七十七年至八十六年度分十年進行，目前已著手者有十三經注疏標斷、中國文學論著集目等。

2.國語四書及四書註解長編——該館與孔孟學會合作，計畫自民國七十七年度編纂廣撫四書註解存目、廣撫四書註解存書简介、四書註解長編、四書異解詞句正解、四書基詞釋義、國語四書等書籍。藉彙編四書各家註解，以利學術研究；並闡述四書現代意義，以宏揚中華文化精髓。此項計畫預定民國八十年完成。

(八)中華文化復興運動推行委員會

古籍今註今譯——民國五十六年始，由王雲五先生倡議，將我國古代羣經諸子之典籍，詳加註釋與翻譯，以便現代人能易於了解歷代學術名著。此項工作由文復會與國

立編譯館中華叢書編審委員會共同負責主編，臺灣商務印書館印行，目前已出版三十六種，預計要出齊五十六種。民國七十一年以後出版者有韓非子今註今譯、春秋繁露今註今譯、呂氏春秋今註今譯、公孫龍子今註今譯、商君書今註今譯、晏子春秋今註今譯、管子今註今譯等。

(九)中國國民黨黨史委員會

中華民國重要史料初編：對日抗戰時期——取材以中國國民黨與中華民國政府決策階段之原始資料為主，所收之史料絕大多數為未經發表之檔案。按主題分為緒編、作戰經過、戰時外交、戰時建設、中共活動真相、傀儡組織、戰後中國等七編，共二十六冊，自民國七十年起陸續出版。

(十)聯合報文化基金會國學文獻館

清代起居註冊——將典藏於故宮博物院之清代起居註冊手稿本影印出版，民國七十二年首先印行咸豐、同治兩朝部分，分別為57冊與43冊；繼而於民國七十四年印行道光朝部分，計100冊；民國七十六年又影印光緒朝部分，計80冊。

(十一)邱德修(個人)

商周金文集成、商周金文新收編及商周金文總目——商周金文集成收錄商周金文之拓本、影本及摹本凡8,974紙，57卷，精裝十冊；第十冊為全書引得。商周金文新收編為集成之補遺，收錄新出土及相關的金文共706紙，凡45卷。商周金文總目乃為檢索商周金文集成、商周金文新收編、金文總集及相關商周金文資料而作。共收錄宋、清著錄10,310器，由五南圖書公司出版。

(十二)黃永武(個人)

敦煌寶藏——敦煌寶藏一書收錄世界各地所藏敦煌卷子之微卷攝影圖片約二十萬張，及畫本、刺繡、壁畫、塑像、書法等圖片千餘幀。取材以敦煌藏漢文寫本刻本為主，依英國、中國大陸、法國、日本、臺灣等所藏為序編排。對各卷子之標題，以敦煌遺書總目為初稿進行校核，全書共140冊，由新文豐出版公司出版。

三、目錄工具的編印

臺灣地區各種目錄工具書的編印，過去未受重視，因為一般觀念上認為此非學術研究工作，同時出版社認為此類圖書銷售不廣而不願出版。由於上述原因，以往我國編印的目錄工具書數量不多，泰半由公立機構出版。近幾年來情況較有改善，以下分別就綜合性目錄工具及各專科目錄工具兩類擇要說明：

(一)綜合目錄工具

漢學研究中心編印臺灣地區漢學論著選目，選擇具有

學術水準的漢學論文及圖書，以年刊及五年彙編兩種方式出版，年刊收錄約二千條目，彙編本收錄八千四百餘條。

中央圖書館編印中華民國期刊論文索引、中華民國出版圖書目錄，前者以季刊、後者以月刊方式發行，二者皆有年刊彙編本。但其內容包括所有學科，不僅漢學而已。此外，中央圖書館編中國文化研究論文目錄，1946—1979，由商務印書館分冊陸續出版中。對古籍的整理方面則有臺灣公藏普通本線裝書目書名索引、國立中央圖書館善本書目增訂二版。

(二)專科目錄工具

近六年來以漢學研究中心編印最多，計已印行有光復以來臺灣地區出版人類學論著目錄、近代東北區域研究資料目錄、中華民國臺灣地區公藏方志目錄、敦煌學研究論著目錄、中韓關係中文論著目錄、中國家庭之研究論著目錄、唐代文學西文論著選目，均為漢學中心與研究機構或個人合作編印，以目錄叢刊方式陸續出版。

此外，中央圖書館編印中國歷代藝文總志經部及集部、國立中央圖書館金石拓片簡目，中央圖書館臺灣分館編印臺灣文獻書目解題第一種方志類，中研院歷史語言研究所編印該所藏歷代墓誌銘拓片目錄、歷代碑誌銘、塔誌銘、雜誌銘拓片目錄、殷墟文字丙編通檢，中研院民族所編印該所藏書目錄——臺灣研究資料，故宮博物院編印該院善本舊籍總目、清代文獻檔案總目及清代文獻傳包、傳稿人名索引，臺灣大學人口研究中心編印臺灣光復後婦女研究文獻目錄，政治大學邊政研究所編印近代中國邊疆研究論著目錄，國立編譯館出版公藏先秦經子注疏書目。

私人出版社出版專科目錄工具較多的為新文豐出版公司，計有中國話本小說俗語辭典、元人傳記資料索引、清人別名字號索引、二十五種藏經目錄對照考釋；此外，聯經出版公司有中國歷代詩文別集聯合書目、國學文獻館現藏中國族譜資料目錄初輯，中國文化大學出版部有宋史研究論文與書籍目錄增訂本，學生書局出版有紅樓夢研究文獻目錄、中國語言學名詞彙編，大化書局有十三經注疏經文索引、明代地方志傳記索引，水牛出版社出版有中國哲學辭典大全，明文書局有中國上古國名、地名辭彙及索引，文津出版社有中外六朝文學研究文獻目錄，智燕出版社有中國現代文學鄉土語彙大辭典、中國現代文學作品書名大辭典等。

伍、人才

一、人才的培育

目前我國各大學設置以漢學研究為主的研究所，統計如表五所示。

表五、我國有關漢學研究之研究所統計表

班 科 別	科 目	合計					
		中文	歷史	哲學	其他		
碩士班		13	7	5	6	31	
博士班		5	4	4	1	14	

各研究所詳細名錄參見附錄二。

根據漢學研究中心的統計，近六年來各大學中獲得漢學方面博士學位的共有215人，每年各學科人數的統計則如表六。

表六、近六年來各研究所通過漢學研究博士學位人數統計表

研究所	年 度	合計						百分比%
		71	72	73	74	75	76	
中 文		19	29	25	22	14	26	135 62.79
歷 史		2	5	4	9	6	8	34 15.81
哲 學		4	6	2	4	6	5	27 12.56
其 他		4	4	3	0	5	3	19 8.84
合 計		29	44	34	35	31	42	215 100

資料來源：據漢學研究中心出版之漢學研究通訊第2卷第2期～第7卷第2期「臺灣地區博士題名錄——漢學部份」。

除國內的人才培育外，國科會每年遴選科技人員出國進修，近六年來漢學方面共有61人，約占人文社會科學總數的六分之一強，占全部科技人員的三十分之一強。各年統計數字如下表七。

表七、國科會遴選科技人員出國進修人數統計表

年 度	稱 別	漢		學		人文社會科學		總 人 數
		人數	占人文社會人數%	人數	占總人數%	人數	占總人數%	
71		6	17.14	2.64	3.64	35	15.42	227
72		8	18.60	3.46	3.46	43	18.61	231
73		9	14.52	3.49	3.49	62	24.03	258
74		10	16.39	3.91	3.91	61	23.83	256
75		13	16.67	3.85	3.85	78	23.08	338
76		15	20.55	5.45	5.45	73	26.55	275
合 計		61	17.33	3.85	3.85	352	22.21	1,585

資料來源：國科會編印之行政院國家科學委員會年報（七十一年度—七十六年度）。

二、人才的延攬

除了國內外人才的培育之外，教育部及國科會都從事延攬國外學人的工作，以充實教學陣容並加強學術研究水準。教育部的部分請參見下一節「獎助」。國科會則每年延攬國外人才回國作三個月至一年之短期服務，近六年來國科會共延攬48名漢學人才回國任教或從事研究工作，約

占人文社會科學部門的24.5%，占全部延攬人才總數的6.1%。另外，國科會並補助海外國人回國長期擔任教學及研究工作，近六年來，在漢學方面共25人，占人文社會科學部門的26.9%，占全部補助人數的5.5%。兩種統計數字分見以下表八及表九。

**表八、國科會延攬國外人才回國服務人數
統計表**

年 度 稱 別	漢		學		人文社會科學		總 人 數
	人數	占人文社 會人數%	占總人數 %	人數	占總人數 %		
71	8	34.78	6.61	23	19.01	121	
72	12	29.27	8.05	41	27.52	149	
73	4	12.12	3.36	33	27.73	119	
74	5	15.63	4.39	32	28.07	114	
75	8	28.57	6.35	28	22.22	126	
76	11	28.21	7.05	39	25.00	156	
合計	48	24.49	6.11	196	24.97	785	

資料來源：同表七。

**表九、國科會補助海外國人回國教學研究
人數統計表**

類 別 年 度	漢		學		人文社會科學		總 人 數
	人數	占人文社 會人數%	占總人數 %	人數	占總人數 %		
71	3	60.00	5.56	5	9.26	54	
72	5	21.74	4.85	23	22.33	103	
73	8	42.11	8.00	19	19.00	100	
74	2	14.29	2.70	14	18.92	74	
75	2	13.33	3.77	15	28.30	53	
76	5	29.41	6.76	17	22.97	74	
合計	25	26.88	5.46	93	20.31	458	

資料來源：同表七。

已出版！

二十世紀中國作家筆名錄(增訂版)

朱寶榮 編

出版 民國78年(1989)6月

訂購 1 臺灣地區每套(二冊)新臺幣1,000元 Taiwan area NT\$1,000 per copy

2 其他地區每套(二冊)美金50元(含郵費) Other areas US\$50 per copy (postage included)

漢學研究中心

CENTER FOR CHINESE STUDIES

臺北市中山南路20號 郵撥帳戶第07130991號 電話361-9132總機轉
20 Chung-shan S. Road, Taipei, Taiwan, R.O.C.